Notă informativă (informaţia hidrologică) privind starea corpurilor 

de apă la data de 28.02.2011. 

Starea gheţii  

Conform situaţiei din 28 februarie, în r. Prut podul de gheaţă se menţine pe lacul de acumulare Costeşti-Stânca şi pe sectorul or. Cantemir – s. Brânza, iar pe restul sectoarelor râului s-a observat gheaţă la mal şi năboi. Grosimea maximală a gheţii în regiunea or. Costeşti constituie 24 cm; pe r. Nistru podul de gheaţă se menţine doar pe lacul de acumulare Dubăsari, cu grosimea de la 10 (or. Dubăsari) până la (or. Camenca) 20 cm, iar în restul sectoarelor râului se observă gheaţă la mal şi gheaţă plutitoare.

Rezervele de apă din zăpadă

Primul strat stabil de zăpadă s-a format în prima decadă a lunii decembrie şi s-a menţinut până la începutul decadei a doua a lunii ianuarie, apoi, din nou s-a format la începutul decadei a treia a lunii ianuarie şi s-a topit la mijlocul primei decade a lunii februarie. 

La sfârşitul decadei a doua a lunii februarie stratul de zăpadă s-a format din nou şi se menţine la ziua elaborării prognozei (28 februarie).

Grosimea maximă a zăpezii în 28 februarie se observa în partea de nord a republicii şi constituia 13 cm (or. Edineţ şi or. Râşcani ); în partea centrală varia de la 3 până la 9 cm, în cea de sud – de la 1 până la 3 cm.

La ziua elaborării prognozei volumului apelor mari de primăvară, rezerva de apă din zăpadă oscila de la 25 mm (or. Edineţ şi or. Râşcani ) până la 0 mm în partea de sud a republicii.

Rezerva medie de apă din zăpadă în partea superioară a bazinului r. Nistru (Ucraina) constituie 23 mm, în cursul superior al r. Prut (Ucraina) – 22 mm.

 Valoare medie multianuală a rezervei de apă din zăpadă la începutul apelor mari de primăvară în cursul superior al r. Nistru (Ucraina) constituie 38 mm, în cursul superior al r. Prut (Ucraina) – 42 mm; pe teritoriul Republicii Moldova valoarea dată în partea de nord a republicii constituia 30-40 mm; în partea centrală – 20-30 mm, în partea de sud – 15-20 mm.

Informaţii privind nivelurile apei în lacurile de acumulare

 Nivelul apei în lacurile de acumulare – sub nivelul normal de retenţie:

· lacul de acumulare Dnestrovsc, r. Nistru (Ucraina) – cu 2,84 m (volumul liber 
394 mln m3);

· lacul de acumulare Costeşti-Stânca, r. Prut – cu 4,6 m (volumul liber 247 mln m3).

Luând în consideraţie condiţiile meteorologice şi hidrologice create, caracterul apelor mari de primăvară va fi determinat de evoluţia proceselor meteorologice: de intensitatea încălzirii vremii şi cantităţii de precipitaţii.

Apele mari de primăvară
Începutul apelor mari de primăvară în râurile Nistru şi Prut se prevede către sfârşitul decadei a doua – începutul decadei a treia a lunii martie (termenul mediu fiind  prima decadă a lunii martie), iar volumul lor în r. Nistru se prevede a fi sub normă 1,3-1,7 mlrd m3 (norma – 
1,9 mlrd m3), în râul Prut – 0,30-0,35 mlrd m3 (norma – 0,40 mlrd m3).

Volumul apelor mari de primăvară în Dunăre în limitele Republicii Moldova şi părţii de sud a Ucrainei se prevede a fi peste normă.

Frecvenţa valorii volumului apelor mari de primăvară sub valorile medii multianuale este în medie o dată în şase ani (r. Nistru) şi o dată în cinci ani (r. Prut).

Prezenţa volumului liber în lacul de acumulare Costeşti-Stânca şi în lacul de acumulare Dnestrovsc, permite stocarea unei părţi a volumului apelor mari de primăvară.

Debitele şi nivelurile maximale de apă în râurile Nistru şi Prut pe teritoriul republicii vor depinde de valoarea debitelor de apă deversate din lacurile de acumulare şi vor fi prevăzute de prognozele de scurtă durată cu anticipare de 1-5 zile.

Începutul apelor mari de primăvară în râurile mici şi cursurile de apă din Republica Moldova se prevede în decada a doua a lunii martie. 

Ca urmare a faptului că rezerva de apă din zăpadă pe teritoriul republicii este mai mică de normă, volumul apelor mari de primăvară va depinde inclusiv şi de precipitaţiile din această perioadă.

În r. Răut volumul apelor mari de primăvară în regiunea s. Jeloboc se prevede a fi în limitele a 40-60 mln m3 (norma – 91,9 mln. m3), în râurile mici din republică – în general sub normă.  
Agenţii economici, pe teritoriul cărora se află lacuri de acumulare şi iazuri, trebuie să acorde atenţie deosebită la starea barajelor,  deoarece în perioada apelor mari de primăvară, în cazul stării deplorabile a barajelor este posibilă spălarea şi ruperea lor, în rezultatul căreia se poate forma unda de viitură, ce  va atrage după sine inundarea unor localităţi şi obiecte ale economiei naţionale.  
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